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Decorul zoomorf pe ceramica cucuteniană din primele perioade cunoaşte 
numai modalitatea plastică a reprezentării protomelor tn ronde-bosse, care 
inlocuiesc proeminenţele obişnuite ale formelor ceramicii pictate sau poroase, 
dar care continuă şi in perioadele următoare, alături de reprezentările pic
turale, prin figurine sau protome cu aceeaşi funcţie tectonică şi decorativă 1• 

Redarea decorului zoomorf in relief, avind o funcţie strict decorativă, 
este cunoscută numai prin protomele de pe ceramica Cucuteni C din perioadele 
AB şi B şi printr-o singură protomă pe craterul pictat de la Podei din faza 
Cucuteni B22• Din contra, decorul antropomorf in relief, modelat naturalist 
sau prin simple nervuri, este caracteristic ceramicii poroase din perioada 
Cucuteni A, constituind o tradiţie a vaselor de provizii ( pithoi) ale ceramicii 
Starcevo-Criş transmisă culturilor ulterioare 3• 

Din aşezarea Cucuteni A de la Mitoc ( "Pîriul lui Istrate") ,  de tip Tru
şeşti, provine un fragment de umăr de vas decorat in relief cu o protomă de 
cerb ( fig. 1/1)  4• Pasta este fină şi moale, r.u puţine impurităţi şi arsă cărămiziu 
deschis, caracteristică în genere ceramicii pictate. Fragmentul este netezit 
pe ambele feţe. Făţuiala exterioară este corodată, dar păstrează urme vizi
bile de culoare albă, care acoperea intreaga suprafaţă a vasului, incluliliv pro
toma in relief, şi care nu poate fi considerată ca efect de calcinare. Acest fond 
de culoare albă constituie un procedeu pictural frecvent pe categoriile secun
dare ale ceramicii Cucuteni A, atit pe ceramica cu decor adincit, cit şi pe eera
mica poroasă cu barbotină, şi apare pe ceramica acestor categorii deopotrivă 
la Mitoc şi la Truşeşti. 

Arcuirea profilului, rupt şi la limita superioară spre gît şi la limita inferi
oară imediat sub curbura umărului, nu precizează forma ceramică, dar indică 
un vas cu partea superioară a umărului înaltă şi cu proeminenţe simple pe 
curbură. Profilul şi procedeul decorului plastic şi pictural indică mai curind 
o formă de pithos amforoid, cu partea superioară a umărului inălţată spre gîtul 
îngustat, cu proeminenţe multiple pe curbura umărului şi repetate in partea 
inferioară a umărului sau pe corpul vasului, cu suprafaţa netezită numai pe 
gît sau pină la curbura umărului şi acoperită cu barbotină pe restul corpului. 
Pithosul amforoid, in pastă poroasă aspră sau in pastă mai densă, poate fi 
de tipul celor de la Hăbăşeşti 5 sau de tipul celor de la Truşeşti, mai globu
lare, dar mai apropiate de tipul Cucuteni Ai de la Dodeşti8• Pithosurile de la 
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Dodeşti, deşi prevăzute cu alt tip de torţi, au de asemenea partea superioară 
netezită şi pasta apropiată de aceea a categoriei ceramicii cu pasta mai bună. 
Apartenenţa fragmentului de la Mitoc la categoria vaselor de provizii, cu 
pasta poroasă şi barbotinată sau mai densă şi netezită, explică şi desfăşurarea 
decorului zoomorf în relief, după modelul vaselor de provizii cu decor antro
pomorf ale ceramicii Vinca-Turdaş şi Cucuteni A. 

Protoma de cervideu este modelată pornind de la una din proeminenţele 
de pe umăr, uşor alungite şi perforate transversal, pentru a constitui capul 
animalului sugerat numai prin trei găuri, adîncite convenţional pe faţa ante
rioară cu un virf bont, două găuri mici pentru ochi şi o gaură mărită pentru 
gură. Capătul de sus al proeminenţei se continuă cu coarnele, redate prin 
nervuri puternic reliefate, modelate odată cu proeminenţa din pasta pere
telui, nu aplicate pe vas. Traseul coarnelor, desfăşurat simetric in planul 
suprafeţei pe partea superioară a umărului, descrie un arabesc decorativ : 
tijele arcuite se depărtează in unghi cu virful in jos, apoi se apropie in unghi 
cu virful in sus, delimitind un romb interior, din unghiurile căruia se desfac 
virfurile subţiri ale coarnelor răsucite în afară şi două ramificaţii puternice 
şi arcuite in jos, proiectate lateral. 

Astfel, protoma de cerb apare stilizată, după concepţia generală a pro
tomelor rotunde sau in relief pe ceramica cucuteniană, dar accentuează ten
dinţa spre decorativ a protomei in relief de pe vasul pictat de la Podei 7• In 
fenomenologia adaptării temelor zoomorfe plastice la funcţii tectonice sau 
decorative, protomele se comportă diferit, după modalităţile plastice ale repre
zentării lor. Protomele rotunde cucuteniene inlocuiesc proeminenţele obiş
nuite ale ceramicii poroase sau pictate şi de aceea protomele păstrează per
forarea orizontală sau verticală a proeminenţelor, iar schematizarea proto
melor reduce adesea capul la forma unei proeminenţe. Protomele in relief ale 
ceramicii Cucuteni C decorează partea superioară, deasupra umărului sau pe 
gîtul vaselor, de obicei în dreptul proeminenţelor-butoni sau a perechilor de 
găurele care le inlocuiesc, menţinînd legătura tradiţională dintre protome şi 
proeminenţe pe ceramica neo-eneolitică carpato-balcanică. Unele protome 
în relief pe ceramica neolitică tirzie de la Hacilar VI nu sint decît completări 
organice ale proeminenţelor tubulare, indicind aceeaşi corelaţie funcţională 
şi morfologică între protome şi proeminenţe 8• Protoma de cerb pe fragmentul 
de la Mitoc ocupă o poziţie intermediară între protomele rotunde şi protomele 
in relief ale ceramicii cucuteniene, care sînt juxtapuse sau înlocuiesc proemi
nenţele, apropiindu-se de protomele ceramicii de la Hacilar VI,  care dezvoltă 
proeminenţele in protome. . . 

. Tema figurată a cervideului va fi dezvoltată, sub formă de siluete intregi , 
în decorul zoomorf pictat pe amforele cucuteniene şi tripoliene de la Varvarovca · 

şi Krutoborodinţi 9• Tema in relief a cervideului redus la protomă pe frag
mentul de la Mitoc constituie o modalitate unică a reprezentării cervideului 
nu numai pe ceramica cucuteniană, ci chiar pe ceramica culturilor Criş şi 
Vinca-Turdaş, care reprezintă totdeauna silueta completă a animalului 1 0 • 

• 

Modalitatea picturală a decorului zoomorf caracterizează ceramica din 
ultima perioadă a ·  culturii Cucuteni-Tripolie, determinind stilurile zoomorfe, 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



CERAMICĂ CU DECOR ZOOMORF PLASTIC  ŞI PICTURAL 75 

liber şi metopic, ale celor două grupe ceramice, grupa e: în faza B1 şi grupa 
� in faza B2 1 1• Modalităţile stilistice ale decorului zoomorf sint determinate 
de integrarea decorului zoomorf in aspectele decorative de stil liber sau meto
pic ale decorului geometric. Vasele şi fragmentele analizate, reprezentind 
descoperiri recente şi chiar modalităţi stilistice noi, aparţin numai stilului 
metopic al celor două grupe ceramice. 

Grupa e:. In aşezarea de la Ghelăieşti (Piatra Neamţ) s-au descoperit 
două pahare cu decor zoomorf în metope contigui fără tangente (fig. 2) 12, ca 
pe paharul e: de Ia Frumuşica 13• 

Primul pahar (fig. 2/1) este decorat cu două siluete negre, orientate spre 
dreapta şi dispuse la capătul sting al metopelor, în realitate in colţul superior 
din stinga al fiecărei metope. Siluetele, cu capul, gîtul şi piciorul posterior 
mai groase, au factura motivelor zoomorfe de pe paharele şipeniţiene 
(fig. 3/2) 14, dar cu coada terminată în măciulie, ca la animalele de pe ceramica 
galiţiană 15• Decorul geometric al metopelor comportă două "benzi liniare 
orizontale" la limita superioară şi inferioară şi "arcul negativ" la baza metopelor, 
ca pe paharele cu decor geometric de la Frumuşica sau Şipeniţi 16• Această 
,modalitate a decorului zoomorf în cadrul metopelor este inedită pe paharele 
cunoscute din celelalte aşezări. 

Al doilea pahar (fig. 2/2) are metopele contigui suprapuse deasupra zonei 
libere a umărului şi este decorat tot cu două siluete orientate spre dreapta, 
dar dispuse diferit in metope, una in colţul inferior din dreapta şi cealaltă in 
colţul superior din stinga al metopei respective. Una din siluete are coada 
ridicată şi terminată in măciulie ca pe primul pahar, cealaltă siluetă are coada 
aplecată şi prevăzută pe toată lungimea cu ţepi laterali ca la carnasierul cu 
coada stufoasă de pe amfora � de la Krutoborodinţi (Podolia) 17• Decorul 
geometric al metopelor prezintă cele două "benzi liniare orizontale" la limita 
de sus şi de jos, dar fără "arcul negativ" la baza metopelor. In schimb, la capă
tul opus siluetelor, zona mediană a cimpului metopelor este decorată cu un 
"pătrat haşurat" cu linii oblice şi orizontale. Modalitatea introducerii siluete
lor în colţurile opuse ale metopelor este cunoscută pe paharul de la Petreni 
( fig. 3/1) 18, dar cele două siluete sint orientate în sens invers şi dispuse "fa ţii 
in faţă",  de o parte şi alta a limitei dintre metope. Ordinea desfăşurării meto
pelor pe paharul de la Ghelăieşti, cu siluetele apropiate de o parte şi alta a 
limitei dintre metope, nu invers, cu siluetele depărtate in colţurile opuse ale 
metopelor, înlesneşte înţelegerea dispoziţiei heraldice intenţionate a siluetelor 
pe paharul de la Petreni, care anticipează grupul de "două carnasiere anti
tetice" introdus în cîmpul metopei pe craterele grupei � de la Valea Lupului 19• 

Stilul zoomorf metopic al grupei e: este creat pe paharele cucuteniene cu 
două metope contigui cu tangente de la Şipeniţi (fig. 3/2). Decorul geometric al 
metopelor cu decor zoomorf este identic ca pe paharele şipeniţiene numai cu 
decor geometric 20• Diagonala tangentelor imparte metopele în două spaţii 
triunghiulare, cel din stinga deasupra tangentei şi decorat cu "banda liniară 
orizontală" la limita superioară, iar cel din dreapta sub tangentă şi decorat 
cu "arcul negativ" la baza metopelor. Metopele cu decor zoomorf introduc 
in colţurile inferioare grupe de "trei liniuţe oblice", care sint identice cu gru-
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pele de "două liniuţe oblice" in colţurile metopelor pe paharele e cu decor 
geometric de la Frumuşica 21 şi pe craterele � cu decor zoomorf de la Valea 
Lupului 22• Pe unul din craterele cu decor zoomorf de la Valea Lupului, lini
uţele sint înlocuite cu o ramură înfiptă oblic in colţurile metopelor 23• De aceea 
grupele de liniuţe oblice, cu capetele ascuţite şi tijele uşor curbate, pot fi 
considerate ca motive vegetale. Prezenţa tangentelor împiedică repetarea 
"benzii liniare orizontale" la limita inferioară a metopelor şi determină dis
punerea motivelor zoomorfe strict in colţul inferior din dreapta, sub tangentă. 
Siluetele pe paharele şipeniţiene sînt constant orientate spre dreapta. Evoluţia 
aspectului metopic comportă dispariţia tangentelor şi pe paharele şipeniţiene 24, 
dar decorul zoomorf nu este antrenat în metopele fără tangmtă. 

Paharele din celelalte aşezări cucuteniene prezintă decoml zoomorf în 
metope contigui fără tangente. Căderea tangentelor pe paharele de la Ghelăieşti 
şi Petreni permite dedublarea "benzii liniare orizontale" la limita inferioară 
şi ridicarea "arcului negativ" (fig. 2/1 ; 3/1 ), ceea ce determină ingustarea 
cimpului metopic şi dispunerea siluetelor aparent in zona mediană a metope
lor. Insă această dispoziţie a animalelor este determinată în acelaşi timp de 
necesitatea grupării lor tematice în "şir". Pe al doilea pahar de la Ghelăi�:şti 
(fig. 2/2), "arcul negativ" este suprimat, ceea ce nu se întîmplă niciodată 
pe paharele cucuteniene cu un singur rînd de metope, dar se întîmplă totdea
una pe paharele cu metope contigui suprapuse, ca la Frumuşica 25• Dispariţia 
arcului lasă cimpul metopelor gol, in timp ce pe primul pahar prezenţa acestui 
motiv in centrul metopelor asigură simetria decorului gecmetric şi zoomorf 
în cimpul metopic. De aceea, in zona mediană a metopelor, la capătul opus 
siluetelor, s-au introdus "pătratele haşura te", a căror deriva ţie c a  motive 
geometrice în cadrul decorului cucutenian nu apare clară, dar care pot avea 
un echivalent in "triunghiurile cu benzi alăturate şi haşurate transversal", 
dispuse in colţurile metopelor pe paharele de la Frumuşica �6, sau în "unghiu
rile formate de benzi haşurate" şi dispuse la baza metopelor pe vasele piri forme 
de la Cucuteni 27, sau in "unghiurile formate din benzi liniare cu punct la 
capete" şi dispuse in centrul metopelor pe vasele piriforme de la Frumuşica 26, 
sau in "benzile haşurate transversal şi prevăzute cu punct tm minal", izolate 
in colţurile metopelor pe pahP.rele de la Frumuşica �9• Punctele negre apar 
izolate în colţurile metopelor pe paharele de la Viişoara 30• Aceste elemente 
formale indică clar motive geometrice proprii decorului cucutenian, dar pen
tru benzile haşurate izolate şi dispuse oblic in colţurile metopelor rămîne şi 
posibilitatea unei contaminări cu grupele de liniuţe oblice interpretate ca mo
tive vegetale. Cu toate acestea, "pătratele haşurate" din metopele paharului 
cu decor zoomorf de la Ghelăieşti pot avea şi o altă explicaţie, in legătură cu 
decorul zoomorf. In stilul animalier metopic al diferitelor grupe de ceramică 
pictată orientală, metopele cu siluete altemează cu metope haşurate in "tablă 
de şah" 31, iar in stilul liber al ceramicii orientale, siluetele sint înconjurate 
de careuri haşura te in "grătar" 32 sau sint separate prin panouri haşura te 33, 
ca şi în stilul animalier al cilindrilor mesopotamieni 34• "Pătratele haşurate" 
pe pah1uul dP. la GhP-lliie�t.i an put.\Jt fi preluate, ca şi compoziţiile decorului 
zoomorf pictat al ceramicii cucuteniene, din gliptica mesopotamiană. 

Derivaţia şi evoluţia decorului geometric cu "două metope contigui" 
dispuse intr-un singur etaj pe paharele şipeniţiene se inscriu in seria deriva-
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tivă a aspectului cu metope contigui de pe cratere, pornind de la "elipsele cu 
tangente" şi generind, prin dispariţia conturului elipselor şi apoi a tangentelor, 
cadrul metopelor cu sau fără tangentă 35, dar paharele introduc in metope un 
decor geometric propriu, "benzile liniare orizontale" şi "arcul negativ". Uneori, 
la baza metopelor contigui ale paharelor se introduce un decor spiralic, care 
înlătură motivul "arcului" şi se poate desfăşura liber peste limitele dintre 
metope 36• Acest procedeu a putut sugera, pe de o parte, divizarea metopelor 
in două etaje, pentru izolarea decorului spiralic in metopele inferioare, ca pe 
paharul de la Frumuşica 37, iar pe de altă parte suprapunerea metopelor supe
rioare direct deasupra unei zone libere cu decor spiralic pe umărul vasului, 
ca pe paharele de la Ghelăieşti şi Cucuteni 38, crelnd astfel, prin procedee ad 
hoc, cele două modalităţi ale cadrului cu "metope contigui suprapuse". 

Decorul zoomorf este integrat decorului eliptic care generează cadrul 
cu "două metope contigui", dar este păstrat şi in metopele superioare ale ca
drului cu "metope suprapuse deasupra zonei libere a umărului". Decorul 
zoomorf este introdus pe forma iniţială a "elipselor cu tangenta" pe amforele 
€ tripoliene şi anume in interiorul elipselor 39, apoi este antrenat in seria 
derivativă de aspect liber a decorului eliptic pe amforele e: cucuteniene şi 
anume in spaţiul corespunzător pîlniilor dintre elipse şi tangentele dispărute '0• 
Decorul zoomorf este introdus şi pe forma iniţială, de aspect liber, a "elipselor 
cu tangentă serpentiformă" pe vasele piriforme şipeniţiene şi anume în 
perlele pilniilor, dedesubtul sau deasupra tangentei, cu siluetele dispuse "in 
şir" sau "faţă in faţă" 41• Decorul zoomorf este antrenat şi în seria derivativă 
de aspect metopic a "elipselor cu tangenta", iar siluetele păstrează in meto
pele paharelor poziţia originară in "spaţiile unghiulare" ale pilniilor, inainte 
şi după căderea tangentelor, adică in colţul inferior din dreapta, sub tangentă, 
pe paharele şipeniţiene (fig. 3/2) , sau in colţul superior din stinga, deasupra 
tangentei dispărute, pe primul pahar de la Ghelăieşti (fig. 2/1) ,  sau in colţu
rile opuse, deasupra şi dedesubtul tangentei, pe paharele de la Ghelăieşti şi 
Petreni (fig. 2/2 ; 3/1). Procedeul derivaţiei explică clar aspectele metopice ale 
decorului geometric şi zoomorf pe paharele e: şi ar fi confirmat deplin prin 
descoperirea unui pahar cucutenian cu metope contigui cu tangente şi siluete 
dispuse deasupra tangentei. Cele două modalităţi stilistice ale decorului zoo
morf metopic de pe pahare, determinate de integrarea lui in structura cadrului 
cu metope contigui, se transmit craterelor şi anume aspectul "decorului 
zoomorf in metope contigui" pe craterele e: din faza B1 la Şipeniţi 42, iar 
aspectul "decorului zoomorf în metope contigui suprapuse deasupra unei zone 
libere" pe craterele � de la Valea Lupului, dar în cadrul cu metope separate 
şi suprapuse 43• In ambele cazuri, zona liberă a umărului prezintă un decor 
spiralic caracteristic celor două grupe ceramice. Pe paharul de la Ghelăieşti 
(fig. 2j2) se desfăşoară un decor de stil e: cu "spirale în S libere cu buclele 
secţionate", dispuse alternativ la l imita de sus şi de jos a zonei decorative, 
de o parte şi alta a corpului spiralelor, avind în anexe "perle foliacee". Volutele 
şi perlele sint cruţate cu culoare neagră intinsă, iar corpul spiralelor cu culoare 
neagră liniară sub formă de "benzi liniare",  realizînd astfel o combinare a pro
cedeelor de tratare a interspaţiilor şi chiar a aspectelor decorative caracteris
tice grupelor de stil AB şi anume decorului eliptic al grupei y, pentru alterna
rea benzilor albe şi liniare dispuse oblic ca "tangentele" u, şi decorului eliptic 
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sau spiralic al grupei 8, pentru cruţarea perlelor in piinii cu culoare neagră 
întinsă 45, asociate cu grupa E la inceputul fazei B1.  Spiralele cu banda liberă şi 
cruţate cu culoare neagră întinsă sint însă de stil E pur. Derivaţia acestui 
decor, cu spirale in S cu buclele secţionate şi interspaţiile tratate cu culoare 
neagră întinsă şi liniară, poate fi stabilită strict in cadrul decorului spiralic 
al grupei 8 : corpul spiralelor, acoperit totdeauna cu linii albe sau negre, este 
mărginit de benzi albe 46 sau flancat de benzi liniare negre in interspaţii 47, 
ceea ce explică alternarea "benzilor liniare negre" cu "benzile albe" şi dispozi
ţia lor oblică in decorul secţionat al paharului. Secţionarea spiralelor generează 
motivul "elipseior cu tangente" pe ceramica cucuteniană din toate fazele şi 
astfel sugerează o analogie cu decorul eliptic, care a generat aspectul metopic 
al decorului geometric şi zoomorf pe gîtul paharului. 

Dispariţia tangentelor lasă liber cimpul metopelor pentru gruparea 
compoziţională şi tematică a animalelor. Cele două dispoziţii, naturală sau 
heraldică, şi gruparea binară a celor două dispoziţii ale decorului zoomorf 
în decorul eliptic de stil liber de pe vasele piriforme şipeniţiene sînt transpuse 
in cadrul metopic al paharelor, dar decorul zoomorf de stil metopic al pahare
lor introduce şi gruparea ternară a dispoziţiei naturale a animalelor. Şirul 
de siluete succesive şi orientate uniform spre dreapta, in dispoziţie naturală 48, 
este dispersat in siluetele izolate in metopele cu tangentă pe paharele şipeni
ţiene (fig. 3/2) şi in metopele fără tangentă pe paharele de la Ghelăieşti (fig. 2). 
Necesitatea grupării lor tematice in "şir" plasează siluetele la acelaşi nivel, 
cu toată derivaţia lor în colţurile opuse, superioare şi inferioare, ale metopelor 
(fig. 2/2). lnsă dispoziţia "în şir" este realizată direct prin derivaţia siluetelor 
în colţurile superioare ale celor două metope (fig. 2/1) şi prin păstrarea şirului 
de trei siluete in cimpul fiecărei metope pe paharul de la Frumuşica, determi
nînd totodată in cadrul metopei o grupare ternară 49• Şirul de patru siluete 
împărţit în două grupe naturale, dar orientate în sens invers, determină pe  
vasele piriforme o grupare binară şi totodată in  dispoziţie antitetică 50, care este 
reconstituită in cadrul metopic, prin orientarea inversă a celor două siluete 
izolate in colţurile opuse ale metopelor, pe paharul de la Petreni (fig. 3/1). 

Decorul zoomorf este pictat cu culoare neagră, ca şi decorul geometric. 
Pe paharul de la Frumuşica, decorul geometric şi zoomorf este pictat cu cu
loare neagră-brună de nuanţa şocolatei, ca modalitate generală a culorii 
decorului geometric pe ceramica grupei E. 

Grupa �- Din săpăturile de la Valea Lupului ( laşi) şi săpăturile recente 
de la Cucuteni provin două fragmente de cratere cu decor zoomorf, de tipul 
craterelor cu decor zoomorf în două metope separate şi suprapuse de la Valea 
Lupului (fig. 3/3) 51• 

Fragmentul de la Cucuteni (fig. 4/1 ) 52, unicul cu decor zoomorf, prezintă 
o porţiune a zonei intermediare a metopelor şi capătul din stînga al uneia din 
cele două metope, decorat cu una din cele două siluete ale fiecărei metope 
(fig. 3/3). Silueta roşie cu contur negru are factura decorului zoomorf carac
teristic grupei � a ceramicii cucuteniene şi redă carnasierul frecvent pe cra
terele de la Valea Lupului, dar cu unele detalii inedite : urechile alungite ca 
nişte corniţe, iar coada ridicată, liniară şi prevăzută cu ţepi ca la· carnasierele 
de pe ceramica E galiţiană 53• De'corul geometric al metopelor separate constă 
in "două linii orizontale" la limita superioară, rămase din banda liniară ori-
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zontală" a metopelor de pe celelalte cratere cu decor zoomorf in metope duble 
de la Valea Lupului 51• 

Fragmentul inedit de la Valea Lupului (fig. 4/2) 55, cu metopa ruptă 
la ambele capete, prezintă de asemenea "silueta roşie cu contur negru" a unuia 
din cele două carnasiere, din dreapta sau din stinga metopei, dar cu coada in 
formă de bandă aplecată, ca Ia carnasierele cu coada ridicată şi izolate pe 
craterele cu metope triple de la Valea Lupului 56•  Banda piciorului posterior 
are la capăt conturul îngroşat spre interior şi prelungit cu două sau trei ieşi
turi la exterior, pentru a reda ghearele. Decorul geometric al metopelor pre
zintă cele "două linii orizontale" la limita superioară, dar in cimpul liber, de o 
parte şi alta a siluetei, se văd urme şterse de linii negre, care pot fi resturi ale 
unor "motive de umplutură", ca şi grupele de liniuţe paralele şi trasate cu 
negru in cimpul metopelor cu siluete izolate de la Valea Lupului. 

Pe craterul similar cu decor zoomorf în metope separate suprapuse 
( fig. 3/3), decorul zoomorf ocupă metopele superioare din zona lată a gitului, 
iar metopele inferioare de pe umărul îngust şi zonele intermediare dintre 
metopele suprapuse au numai decorul spiralic cu motive serpentiforme şi 
semilunare al grupei �- Metopele superioare nu mai păstrează "liniile ori
zontale" de la limita superioară, ci prezintă fiecare numai cele două siluete. 
Pe alte cratere cu metope duble de la Valea Lupului, metopele superioare cu 
siluete păstrează numai o singură "linie orizontală" la limita de sus sau pre
zintă "benzi liniare orizontale" la ambele limite 57, ca in metopele suprapuse 
pe paharul e de la Ghelăieşti (fig. 2/2). Deci, pe craterele � cu decor zoomorf 
în metope duble, decorul geometric de stil e al metopelor este înlăturat 
treptat, pentru a lăsa un decor zoomorf pur. 

Craterele cu decor zoomorf in metope separate, triple sau duble, ale 
grupei � prezintă cele două modalităţi ale grupării tematice a animalelor 
de pe paharele cu metope contigui ale grupei e, dar introduc modalităţi 
compoziţionale din decorul zoomorf de stil liber al amforelor e şi �- Şirul 
de siluete orientate in acelaşi sens, in dispoziţie naturală, pe amfora � de la 
Truşeşti 58 este dispersat in siluete izolate pe craterele cu metope triple 511, 
la fel ca in metopele separate pe paharul e de la Văleni (Piatra Neamţ) 60 

sau pe paharul � de la Frumuşica 61,  şi realizează o grupare binară pe craterele 
cu metope duble ( fig. 3/3 ; 4), ca pe amfora � de la Krutoborodinţi 62• Dispo
ziţia antitetică a siluetelor izolate in cele două metope pe paharul de la Petreni 
( fig. 3/1) sau afrontate pe gitul amforei e de la Petreni 83 este introdusă in 
interiorul fiecărei metope pe craterele cu metope duble 6' şi realizează de ase
menea o grupare ternară pe unul din craterele cu metope duble de la Valea 
Lupului 65, ca pe am fora e de la Varvarovca 1!8. "Gruparea binară", realizată 
in funcţie de reprezentarea "şirului" de animale, lipseşte in cadrul metopic 
al paharelor e şi apare în cadrul metopic al craterelor �. dar in "dispoziţia 
naturală" a şirului binar de pe amforele �. nu in "dispoziţia antitetică" a 
şirului binar de pe vasele piriforme şipeniţiene. " Gruparea ternară" in funcţie 
de reprezentarea "şirului" de animale in "dispoziţie naturală" apare numai 
in cadrul metopic al paharului e de la Frumuşica. In cadrul metopic al crate
relor � "gruparea ternară" este realizată in funcţie de reprezentarea "grupu
lui 'antitetic",  ca pe amforele e. 
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Pe fragmentul de la Valea Lupului, decorul geometric şi conturul silue
tei sînt pictate cu culoare neagră-brună pe fond crem, iar interiorul siluetei 
este acoperit cu culoare brună-roşie. Culoarea neagră-brună înlocuieşte normal 
numai culoarea neagră a decorului geometric şi a conturului siluetelor roşii 
ale grupei �. Pe fragmentul de la Cucuteni, culoarea decorului geometric 
şi a decorului zoomorf, inclusiv in interiorul siluetei, este uniformă şi de nuanţă 
şocolatie. Culoarea siluetei are o funcţie dublă, suplinind deopotrivă culoarea 
neagră a conturului şi culoarea roşie a siluetelor de stil �. Diferenţierea culorii 
se face prin trasarea compactă a conturului şi pensularea mai diluată a siluetei . 

Modalităţile tematice ale decorului zoomorf pe  ceramica celor două 
grupe cucuteniene reproduc modalităţile compoziţionale ale stilurilor liber 
sau heraldic ale decorului animalier din gliptica mesopotamiană. Insă gruparea 
naturală sau antitetică a animalelor este integrată in modalităţile stilistice 
ale decorului geometric şi zoomorf de aspect liber sau metopic pe ceramica 
E Şi �. 
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c:eRAMIQUE CUCUT:eNIENNE Ă D:eCOR ZOOMORPHE PLASTIQUE OU PICTURAL 

RESUME 

Des vases ou fragments a decor zoomorphe decouverts dans les fouilles recentes 
presentent des modalites nouvelles ou completent les modalites connues du decor zoomorphe 
plastique et pictural de la ceramique cucutenienne. 

Un fragment de pithos de Ia phase Cucuteni A de Mitoc (Botoşani) est decore d'une 
protome de cer( en relief, dont la tele est constituee par une proeminence completee par 
l'arabesque decorative des ramures (fig. 1 ) .  

Le  decor pictural appartient au style metopique des gobelets du  groupe e de  l a  phase 
Cucuteni Bl ou des crateres du groupe 1: de la phase B2. 

Deux gobelets de Ghelăieşti (Piatra Neamţ) a metopes contigues sans tangente, disposees 
en une seule rangee (fig. 2/1) ou superposees a la zone libre de l'epaule (fig. 2/2), presentent 
les "silhouettes noires" isolees dans le coin gauche superieur des deux metopes, c'est-a-dire 
dessus la tangente disparue (fig. 2/1 ) ,  ou alternativement dans le coin gauche superieur 
ou le coin droit inferieur de la metope (fig. 2/2), comme sur le gobelet de Petreni (fig. 3/1 ) .  
Sur le.> gobelet de  Şipeniţi, les silhouettes se  trouvent toujours au coin inferieur de droite 
dans des metopes a tangente (fig. 3/2) .  On peut deduire aisement le procede de l'introduction 
du decor zoomorphe dans le cadre a metopes contigues avant et apres la chute des tangentes 
et ainsi expliquer la position des silhouettes aux coins opposes des metopes sur les gobelets. 

Deux fragments de crateres, l'un de Cucuteni meme (fig. 4/1 ) et l'autre de Valea 
Lupului ( Iaşi) (fig. 4/2), appartiennent au type des crateres a deux metopes separees et 
superposees, chacune decoree d'un groupe de deux silhouettes "rouges a contour noir" en 
disposition naturelle (fig. 3/3) .  Les metopes a silhouettes des deux fragments gardent encore 
a la limite superieure Ies "lignes horizontales", qui derivent de Ia "bande horizontale" des 
metopes des gobelets (fig. 2 ) ,  mais qui disparaissent ensuite pour laisser un decor zoo
morphe pur (fig. 3/3). 

Les modalites thematiques du decor zoomorphe dans les metopes des gobelets et 
des crateres comportent la "disposition naturelle" (fig. 2-3/2-3) ou "antithetique" 
(fig. 3/1 ) du decor animalier de style libre ou Mraldique de la glyptique mesopotamienne. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. Protome de cert en relief sur Ia cl!ramique Cucu te ni A de Mi toc (Botoşani) . 
Fig. 2. Gobelets a decor zoomorphe metopique du groupe c de la phase Cucuteni B1 de 
Ghelăieşti (Piatra Neamţ). 
Fig. 3. Gobelets du style s: de la phase, B1 ( 1-2) et cratere 1: de la phase B2 (3) a 
decor zoomorphe metopi ue:  1 ,  Petreni ; 2, Şipeniţi ; 3, Valea Lupului (Iaşi) . 
Fig. 4 Crateres â. decor ::oomorphe metopique du groupe 1: :  1 ,  Cucuteni ; 2, Valea Lupului. 
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Fig. 1 .  Protomă de cerb în relief pe ceramica Cucuteni A de la Mitoc (Dotoşani) .  

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



'-' 
� 

> 1 
z 1 -

---- -- -- --· -- -- -- - - -- -- -- -- -- -- - -

·--3 1 != _j Ci t::l 
:::;l 
> 
is: -Ci 
> 
Ci 
c Ci c --3 trj 
z -
> z 
>< 

-- -- -- -- --. -- - -- -- -- --- --- -- -- --- --- -- -- ---

Fig. 2. Pahare cu decor zoomorf metopic ale grupei t: din faza Cucuteni Bi de la Ghelăieşti (Piatra Neamţ). http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/
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Fig. a. Pahare t: din faza B1 {1-2) şi crater � din faza B2 (a) cu decor zoomorf" 
metopic: 1 ,  Petreni ; 2, Şipeniţi ; a, Valea Lupului (Iaşi). 
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Fig. �. Cratere cu decor zoomorf metopic ale grupei � :  1 ,  Cucuteni ;  2, Valea 
Lupului. 
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